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ΠεριΠεριΠεριΠεριγραφή Επαγγέλµατος:γραφή Επαγγέλµατος:γραφή Επαγγέλµατος:γραφή Επαγγέλµατος: 
Ο αρχιτέκτονας µηχανικός έχει ως αντικείµενο απασχόλησης τις περιoχές 
τoυ αρχιτεκτoνικoύ και αστικoύ σχεδιασµoύ, της συντήρησης και 
απoκατάστασης, τoυ σχεδιασµoύ τoπίoυ και περιβάλλoντoς, και τoυ 
πoλεoδoµικoύ και χωρoταξικoύ σχεδιασµoύ, µε σκοπό την καλύτερη 
αξιοποίηση του χώρου µε πρακτικές, χρήσιµες και αισθητικά 
ικανοποιητικές λύσεις. Μελετά και σχεδιάζει τη διαµόρφωση του 
εσωτερικού και εξωτερικού των κτιρίων σύµφωνα µε τις προδιαγραφές και 
τη σχετική νοµοθεσία, συνεργαζόµενος µε τον πολιτικό µηχανικό, τον 
τοπογράφο, τον µηχανολόγο µηχανικό. 

 
Συνθήκες Εργασίας:Συνθήκες Εργασίας:Συνθήκες Εργασίας:Συνθήκες Εργασίας: 
Εργάζεται σε συνθήκες γραφείου, όπου µελετά και σχεδιάζει ένα έργο πριν 
αυτό υλοποιηθεί. Επίσης, είναι υποχρεωµένος να παρευρίσκεται και να 
επιβλέπει τις εργασίες που γίνονται σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς χώρους 
 

Ιδιαίτερα Προσωπικά Χαρακτηριστικά και Ικανότητες:Ιδιαίτερα Προσωπικά Χαρακτηριστικά και Ικανότητες:Ιδιαίτερα Προσωπικά Χαρακτηριστικά και Ικανότητες:Ιδιαίτερα Προσωπικά Χαρακτηριστικά και Ικανότητες: 
Η σχεδιαστική ικανότητα σε συνδυασµό µε την καλλιτεχνική ευαισθησία 
και τη δηµιουργική φαντασία είναι απαραίτητα προσόντα για τον 
αρχιτέκτονα µηχανικό. Πρέπει, όµως, να λαµβάνει πάντα υπόψη του τις απαιτήσεις 

των πελατών του και κυρίως να δείχνει ευαισθησία σε θέµατα που 
αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος 
 

Σπουδές:Σπουδές:Σπουδές:Σπουδές: 
Τα Τµήµατα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ανήκουν στο 4ο Επιστηµονικό 
Πεδίο Τεχνολογικών Επιστηµών (πρόσβαση από θετική ή τεχνολογική 
κατεύθυνση α. Τεχνολογίας και Παραγωγής β. Πληροφορικής και 
Υπηρεσιών, χωρίς απώλεια µορίων) και για την εισαγωγή, απαιτείται 
επιπλέον η εξέταση στα ειδικά µαθήµατα Ελεύθερο Σχέδιο και Γραµµικό 
Σχέδιο. Οι προπτυχιακές σπουδές στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 
διαρκούν δέκα (10) εξάµηνα, στα οποία συµπεριλαµβάνεται και η 
εκπόνηση Ερευνητικής και ∆ιπλωµατικής Εργασίας και οδηγούν σε ενιαίο 
δίπλωµα αρχιτέκτονα µηχανικού (Επιπέδου 5+). Αποσκοπούν στην 
εκπαίδευση και υψηλή κατάρτιση µε γνώσεις, που καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσµα θεµάτων της τέχνης, της τεχνολογίας και της επιστήµης, 
συνδέοντας τη θεωρία µε το σχεδιασµό και παρέχονται από τα αντίστοιχα 
Τµήµατα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (Αθήνα), του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, του Πανεπιστηµίου Πάτρας, του 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας (Βόλος), του Πανεπιστηµίου Θράκης (Ξάνθη), 
του Πολυτεχνείου Κρήτης (Χανιά). 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Επίσης, σπουδές παρέχονται και στο Τµήµα Αρχιτεκτονικής του 

Πανεπιστηµίου της Κύπρου (προς το παρόν προσφέρεται ως πρόγραµµα του 

Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος) , µε κριτήριο 

το γενικό βαθµό πρόσβασης των πανελλαδικών εξετάσεων σε ποσοστό µέχρι 10% 

αποφοίτων σχολείων µέσης εκπαίδευσης της Ελλάδας, 
συµπεριλαµβανοµένων και των Κυπρίων που διαµένουν µόνιµα στην 
Ελλάδα. 
Ο πτυχιούχος Αρχιτέκτων Μηχανικός, µετά το πέρας των σπουδών του, 
µπορεί να συνεχίσει για την απόκτηση µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, είτε 
στα ΑΕΙ της Ελλάδας είτε σε Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα του εξωτερικού. 
 

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και οι Πολυτεχνικές σχολές της Ελλάδας, 
θεωρούν ότι το πτυχίο που χορηγούν κατά τον κανονικό κύκλο σπουδών, 
πενταετούς φοίτησης συµπεριλαµβανοµένης και διπλωµατικής εργασίας, 
ισοδυναµεί µε M.Sc. (Master). Γι αυτό το λόγο, τα περισσότερα Πολυτεχνικά 
τµήµατα έχουν οργανώσει µεταπτυχιακές σπουδές, οι οποίες οδηγούν 
απευθείας στην απόκτηση ∆ιδακτορικού διπλώµατος. 
Ενδεικτικά, το τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ, προσφέρει τρείς 
κατευθύνσεις µεταπτυχιακών σπουδών, στα αντικείµενα “Σχεδιασµός - 
Χώρος – Πολιτισµός”, “Πολεοδοµία και Χωροταξία” και “Προστασία 
Μνηµείων”, ενώ το τµήµα του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 
προσφέρει διατµηµατικά προγράµµατα, που οδηγούν στην απόκτηση 

Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ε“Προστασία, Συντήρηση και Αποκατάσταση 
Έργων Πολιτισµού” (µπορεί να οδηγήσει και στην εκπόνηση ∆ιδακτορικής 
∆ιατριβής, µε δύο κατευθύνσεις: α. Προστασία, Συντήρηση και 
Αποκατάσταση Αρχιτεκτονικών Μνηµείων, β. Προστασία, Συντήρηση και 
Αποκατάσταση Έργων Τέχνης και Μηχανισµών) και το διαπανεπιστηµιακό 
πρόγραµµα µεταπτυχιακών σπουδών “Μουσειολογίας“. µε διετή φοίτηση. 
Στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του 
∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης δίνεται δικαίωµα συµµετοχής στο 
Πρόγραµµα ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής, σε ∆ιπλωµατούχους Μηχανικούς, των 
ΑΕI της χώρας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων χωρών, καθώς και σε 
Πτυχιούχους ΑΕI ή ΤΕI διαφορετικών επιστηµονικών κλάδων, ειδικοτήτων 
και γνωστικών αντικειµένων. 
 

Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα:Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα:Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα:Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα: 
Το επάγγελµα του αρχιτέκτονα µηχανικού καθορίζεται και κατοχυρώνεται µε 
τον Ν.4663/1930 ΦΕΚ 149 Α / 9.5.1930: "Περί ασκήσεως του 
επαγγέλµατος του Πολ. Μηχανικού, Αρχιτέκτονος και Τοπογράφου". Ο 
νόµος αυτός καθορίζει ότι: α. Η ελευθέρα άσκηση του επαγγέλµατος του 
πολιτικού µηχανικού, του αρχιτέκτονος, του τοπογράφου, επιτρέπεται µόνον 
εις τους κεκτηµένους ∆ίπλωµα της αντίστοιχης σχολής του Ε. Μ. 
Πολυτεχνείου ή οµοταγών σχολών της αλλοδαπής, β. Η χρήση του τίτλου 
"∆ιπλωµατούχος Μηχανικός" και η άσκηση του επαγγέλµατος του µηχανικού 
από άτοµα που δεν πληρούν τις προυποθέσεις των ανωτέρω νόµων 
απαγορεύεται και "τιµωρείται επί εγκλήσει εις βαθµόν πληµµελήµατος δια 
φυλακίσεως". 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

  

Επίσης, προβλέπονται από: Β.∆ 16/17-3-50, παρ. 1 άρθρο 2, Π.∆ 206/59, 
Γνωµοδότηση 1 αρ. πρωτ. 3691/12-1-79, έγγραφα ΥΠΕΧΩ∆Ε αρ. πρωτ. 
33852/622/6-12-79, 368/1/10-12-79 σχετικά µε τη θερµοµόνωση 
κτιρίων,Π.∆ 4/2/85, Π.∆ 208/99, Π.∆ 211/99(ΦΕΚ 179 - Α), και 
Εγκύκλιος 51502/1967 Γραφείου Πολεοδοµίας Αθηνών , "Περί των 
δικαιωµάτων διαφόρων τεχνικών επί Αρχιτε Τα τελευταία χρόνια, στις 
απειλές προστέθηκαν πέρα της ανωτατοποίησης των ΤΕΙ, η ενσωµάτωση των 
Οδηγίων 89/48 και 92/51 στην εθνική νοµοθεσία µε τα Π.∆. 165/2000 και 
385/2002 και η ίδρυση του Συµβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελµατικών 
Ισοτιµιών, στα πλαίσια αντιδιαστολής ακαδηµαϊκών από επαγγελµατικές 
ισοτιµίες, σύµφωνα µε το πνεύµα των παραπάνω Οδηγιών. Οι απόφοιτοι των 
τµηµάτων εγγράφονται στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας, σύµφωνα µε το 
ΦΕΚ 149Α 9/5/1936. 
κτονικών και Στατικών µελετών και επιβλέψεως οικοδοµικών έργων".        

Τοµείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας:Τοµείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας:Τοµείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας:Τοµείς Απασχόλησης και Προοπτικές Αγοράς Εργασίας: 
Μπορεί να εργαστεί στο δηµόσιο τοµέα, σε υπουργεία, οργανισµούς, τράπεζες, 
ως ελεύθερος επαγγελµατίας (τεχνικό γραφείο), ως καθηγητής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης, αφού φοιτήσει στην Παιδαγωγική Σχολή της ΑΣΠΑΙΤΕ. Οι 
νέοι τοµείς της αρχιτεκτονικής, µε τους οποίους µπορεί να ασχοληθεί 
επαγγελµατικά είναι: η περιβαλλοντική µέριµνα και η µέριµνα για το τοπίο, η 
βιοµηχανοποιηµένη παραγωγή εγκαταστάσεων και εξοπλισµού, η συντήρηση, 
ο επανασχεδιασµός και η επαναχρησιµοποίηση παλαιών κτισµάτων, η 
αρχιτεκτονική τοπίου, οι νέες τεχνολογίες στο σχεδιασµό και την κατασκευή, 
οι κοινωνιολογικές και εθνολογικές προσεγγίσεις για το σχεδιασµό και οι 
οπτικοακουστικές παράµετροι, ως στοιχείο για την χρήση του χώρου. Σήµερα, 
οι προοπτικές του επαγγέλµατος παρουσιάζονται πολύ θετικές.  


